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2016-2017学年江苏省盐城市响水县九年级（上）期末化学试卷
　
一、选择题（共15小题，每小题2分，满分30分）
1．下列变化中，一定发生了化学变化的是（　　）
A．澄清的石灰水变浑浊
B．爆炸
C．水分蒸发
D．剩饭久放有馊味
2．响水正努力打造卫生生态城市，下列与这一做法不协调的是（　　）
A．提倡出现坐公车，少开私家车
B．道路定期洒水，减少扬尘污染
C．化工厂废气经处理达标后排放
D．大力发展煤电产业
3．下列物质中不属于纯净物的是（　　）
①冰水 ②硬水 ③钢 ④干冰 ⑤石油 ⑥四氧化三铁．
A．①②⑤
B．②③⑤
C．①④⑥
D．②③④
4．春节将至，霓虹灯能让节日的生活亮丽多彩，霓虹灯中填充的气体是（　　）
A．稀有气体
B．氮气
C．氧气
D．二氧化碳
5．关于原子、分子、离子叙述错误的是（　　）
A．分子都是由原子构成的
B．分子质量一定大于原子质量
C．氧化镁是由离子构成的
D．钠原子的化学性质与钠离子不同
6．氧化二氮（N2O），又称笑气，无色有甜味气体，在一定条件下能支持燃烧，但在室温下稳定，有轻微麻醉作用，并能致人发笑，氧化二氮中氧显﹣2价，则氮元素的化合价为（　　）
A．+1
B．+2
C．+4
D．﹣1
7．下列实验操作中，正确的是（　　）
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8．“珍爱生命，远离毒品”，冰毒是一种毒品，其主要成分是甲基苯丙胺（化学式为C10H15N），有关甲基苯丙胺的说法不正确的是（　　）
A．属于化合物
B．碳氢元素的质量比为8：1
C．一个分子中原子总数为26
D．燃烧只生成二氧化碳和水
9．下列关于水的说法正确的是（　　）
A．经过沉淀、过滤、吸附后得到的矿泉水是纯净物
B．水体有一定的自净功能，部分工业污水可直接排放
C．水是一种氧化物
D．水电解过程与电源正极连接的一端产生氢气
10．下列关于碳及碳的化合物的说法正确的是（　　）
A．二氧化碳是引起酸雨的主要气体之一
B．石墨、金刚石、C60的物理性质不同，但都属于碳的不同单质
C．一氧化碳易引起煤气中毒，所以冬天烧煤要尽量通风并放一盆水以防煤气中毒
D．C6H6（苯）和C2H2（乙炔）中C、H原子个数比相同，但元素质量比不同
11．如图为甲、乙两种固体物质的溶解度曲线，下列说法正确的是（　　）
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A．甲、乙两种物质的溶解度都不相等
B．10℃时，甲、乙两种物质的饱和溶液中，溶质质量分数均为15%
C．20℃时，甲、乙两种物质的饱和溶液分别降温至10℃，甲析出多
D．20℃时，将30克乙物质放入100g水中，所得溶液的质量小于130克
12．下列实验方法不正确的是（　　）
A．用二氧化锰区分水和5%过氧化氢溶液
B．用燃着的木条区分空气和二氧化碳气体
C．用适量的稀硫酸除去木炭粉中混有的少量铁粉
D．用通氧气点燃的方法除去二氧化碳中混有的少量一氧化碳
13．下列叙述正确的是（　　）
A．铁丝在氧气中燃烧火星四射，放出大量的热，同时生成黑色固体
B．可燃物温度达到着火点即可燃烧
C．图书档案起火宜用水基型灭火器扑灭
D．煤中主要含有碳元素，还含有氢、硫等元素，煤是清洁燃料
14．现将X、Y两种金属片分别插入稀硫酸溶液中，X无明显变化，Y表面有气泡产生，把X插入硝酸银溶液中，表面析出一层银白色物质，则X、Y、Ag三种金属的活动性由强到弱的顺序是（　　）
A．X＞Y＞Ag
B．Ag＞X＞Y
C．Y＞X＞Ag
D．X＞Ag＞Y
15．在一密闭容器内加入甲、乙、并、丁四种物质，在一定条件下发生化学反应，反应前后各物质的质量变化如图，下列说法不正确的是（　　）
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A．X的值为4
B．参加反应的甲、丁质量比为2：1
C．该反应为分解反应
D．丙可能为该反应的催化剂
　
二、解答题（共4小题，满分40分）
16．（10分）请完成下列空格：
（1）化学用语时学习化学的基本工具，请用化学符号或化学式填空：
①地壳中含量最多的非金属元素　   　
②硫酸亚铁中铁显+2价　   　
③碳酸根离子　   　
④氖气　   　
⑤氯原子结构示意图　   　
（2）根据所学化学知识，完成下列相关问题
①生铁中含量最多的元素所形成的氧化物化学式　   　
②打开雪碧瓶盖，有气泡冒出，说明气体溶解度与　   　有关
③消防队员常用高压水枪灭火，其灭火原理是　   　
④金是一种贵重金属，金能抽成丝压成片是利用金具有　   　性
⑤含有较少可溶性钙、镁化合物的水叫做　   　（填“软水”或“硬水”）
17．（14分）下面是几种实验室制取气体的发生装置与收集装置。
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（1）写出仪器名称Ⅰ　   　Ⅱ　   　
（2）实验室用B装置制取氧气，发生反应的化学方程式为　   　；小明同学发现用G装置比用B装置要好，其突出的优点是　   　，实验室也可以用A装置加热某紫黑色固体开制氧气，则反应的化学方程式为　   　；若用C装置来收集氧气时发现水槽中水变紫红色，其可能原因是　   　；若要收集干燥的氧气，则应在D、E两装置中选择　   　。
（3）G装置可用作实验室来制取二氧化碳，多孔隔板上应放的药品名称为　   　，若用F装置收集二氧化碳则应从　   　（填左或右）侧进气，检验二氧化碳常用澄清石灰水，检验反应的化学方程式为　   　。若要从G反应后的混合溶液中提取固体氯化钙，则应进行的操作为过滤、　   　、结晶、干燥等步骤。
18．（9分）如图所示，A、B、C、D、E是初中化学常见的物质，这五种物质中均含有同一种元素，它们之间的部分转化关系如图（图中反应条件及部分反应物、生成物已省略），其中A为无色气体单质，B、C为氧化物，且B为有毒气体，D是大理石的主要成分）回答下列问题：
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（1）写出B物质的化学式　   　
（2）写出由物质C转化为物质B的化学方程式　   　，该反应属于　   　（填基本反应类型）反应
（3）B可以用于工业上炼铁，工业炼铁的化学方程式为　   　
（4）D在高温下煅烧，除得到C外，还可制得另一种建筑材料，它俗称为　   　，该物质溶于水后可得E，写出生成E的化学反应方程式　   　．
19．（7分）起亚汽车出没在响水的大街小巷，而汽车制造是盐城市的支柱经济产业之一，汽车制造过程中要用到大量的铁、铜、铝等金属材料，请根据所学知识按要求答题
（1）钢铁车壳表面喷漆不仅美观，而且可有效防止与空气中的氧气和　   　（填物质名称）接触而生锈
（2）铝的活动性比较强，但在生活中常在铁的表面涂上铝粉，其原因是　   　
（3）小王同学从起亚汽车厂整理处一包铜和另一种金属X的混合物（X可能是Ag或Fe），取少量混合物加入足量的稀硫酸有气泡产生，则X不可能是　   　．另取一定量的原混合物投入到一定量的AgNO3溶液中，充分反应后，得到固体和溶液，则所得溶液中一定含有的溶质是　   　（填化学式）
（4）为测定某汽车厂Cu﹣Zn合金中铜的质量分数，某同学将10g该合金放入到盛有40g足量稀硫酸的烧杯中，充分反应后，测得烧杯中剩余物的质量为49.9g，计算原合金中铜的质量分数．
　
2016-2017学年江苏省盐城市响水县九年级（上）期末化学试卷
参考答案
　
一、选择题（共15小题，每小题2分，满分30分）
1-5：DDBAB　　　6-10：ACDCB　　　11-15：DDACB
二、解答题（共4小题，满分40分）
16．（10分）请完成下列空格：
（1）化学用语时学习化学的基本工具，请用化学符号或化学式填空：
①地壳中含量最多的非金属元素　O　
②硫酸亚铁中铁显+2价　[image: image6.png]


SO4　
③碳酸根离子　CO32﹣　
④氖气　Ne　
⑤氯原子结构示意图　[image: image7.png]o3
)



　
（2）根据所学化学知识，完成下列相关问题
①生铁中含量最多的元素所形成的氧化物化学式　Al2O3　
②打开雪碧瓶盖，有气泡冒出，说明气体溶解度与　压强　有关
③消防队员常用高压水枪灭火，其灭火原理是　降低温度到可燃物的着火点以下　
④金是一种贵重金属，金能抽成丝压成片是利用金具有　延展　性
⑤含有较少可溶性钙、镁化合物的水叫做　软水　（填“软水”或“硬水”）
　
17．（1）写出仪器名称Ⅰ　长颈漏斗　Ⅱ　铁架台　
（2）实验室用B装置制取氧气，发生反应的化学方程式为　2H2O2[image: image8.png]


2H2O+O2↑　；小明同学发现用G装置比用B装置要好，其突出的优点是　控制反应的开始和结束（或随开随用）　，实验室也可以用A装置加热某紫黑色固体开制氧气，则反应的化学方程式为　2KMnO4[image: image9.png]


K2MnO4+MnO2+O2↑　；若用C装置来收集氧气时发现水槽中水变紫红色，其可能原因是　试管口没有塞一小团棉花，造成高锰酸钾粉末通过导管进入水槽　；若要收集干燥的氧气，则应在D、E两装置中选择　D　。
（3）G装置可用作实验室来制取二氧化碳，多孔隔板上应放的药品名称为　石灰石或大理石　，若用F装置收集二氧化碳则应从　左　（填左或右）侧进气，检验二氧化碳常用澄清石灰水，检验反应的化学方程式为　Ca（OH）2+CO2=CaCO3↓+H2O　。若要从G反应后的混合溶液中提取固体氯化钙，则应进行的操作为过滤、　蒸发　、结晶、干燥等步骤。
18．（1）CO；
（2）CO2+C[image: image10.png]


2CO，化合；
（3）Fe2O3+3CO[image: image11.png]


2Fe+3CO2；
（4）生石灰，CaO+H2O=Ca（OH）2．
　
19．解：（1）由于生锈是铁和氧气和水同时接触，所以钢铁车壳表面喷漆不仅美观，而且可有效防止与空气中的氧气和 水接触而生锈
（2）铝的活动性比较强，但是由于铝较为活泼，和空气中的氧气反应生成一层致密的氧化物薄膜，从而和内层的铁和外面的氧气和水隔离开来保护内层的铁，所以生活中常在铁的表面涂上铝粉．
（3）取少量混合物加入足量的稀硫酸有气泡产生，由于铜和因都不能和算反应，所以则X不可能是 Ag只能是铁．另取一定量的原混合物投入到一定量的AgNO3溶液中，由于同时存在铁和铜，而铁比铜活泼，所以是硝酸银先和铁反应，只有铁完全反应后，铜才有机会反应，所以所得溶液中一定含有的溶质是 Fe（NO3）2．
（4）根据质量守恒定律可得，生成的氢气的质量为10g+40g﹣49.9g=0.1g
设原合金中铜的质量分数为x．
Zn+H2SO4=ZnSO4+H2↑
65                           2
10g×（1﹣x）             0.1g
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x=67.5%
故答案为：
（1）水；
（2）铝表面易形成一层致密的氧化物保护膜保护内层的铁；
（3）Ag．Fe（NO3）2；
（4）67.5%．
　
